

兴国县人民政府

关于 2024 年全县和县级财政决算（草案） 的报告

——2025 年 9 月 29 日在县十九届人大常委会第二十九次会议上

县财政局局长 赖如钦

主任、各位副主任、各位委员：

受县人民政府委托，现将 2024 年全县和县级财政决算（草案）报告如下，请予审议。

一、2024 年全县和县级财政决算情况

2024 年，在县委、县政府的坚强领导下，财政部门全面贯彻党的二十大精神以及习近平总书记考察江西重要讲话精神，严格执行人大批复的预算，自觉主动接受人大监督。这一年，我们始终坚持稳中求进工作总基调，落实积极的财政政策，聚焦收入组织提质增效，持续优化支出结构，有力推动财政运行保持在合理区间，全县决算总体呈现良好态势。

（一）一般公共预算收支决算情况

1. 全县一般公共预算收支决算情况

2024 年全县财政总收入完成 257388 万元，同比增长 3.5%。一般公共预算收入完成 112158 万元，同比增长 3.5%，完成年初预算的 99.1%。加上上级补助收入 621613 万元、地方政府债券转贷收入 33955 万元、上年结余 3153 万元、调入其他资金 13146 万元(其中:调入国有资本经营预算资金 8513 万元、调入盘活存量资金 4633 万元)，收入总量为 784025 万元。

全县一般公共预算支出 741777 万元，同比增长 23.1%，完成年初预算的 123.5%。加上上解支出 14824 万元、债务还本付息支出 17543 万元，支出总量为 774144 万元。收支扎抵，结转下年支出 9881 万元。

2. 县级一般公共预算收支决算情况

2024 年县级一般公共预算收入完成 112158 万元，同比增长 3.5%，完成年初预算的 99.1%。加上上级补助收入 591222 万元、地方政府债券转贷收入 33955 万元、上年结余 3153 万元，调入其他资金 13146 万元（其中：调入盘活存量资金 4633 万元、调入国有资本经营预算资金 8513 万元），收入总量为 753634 万元。

县级一般公共预算支出 711386 万元，同比增长 25.5%，完成年初预算的 124.6%。加上上解支出 14824 万元、债务还本支出 17543 万元，支出总量为 743753 万元。收支扎抵，结转下年支出 9881 万元。

根据《中华人民共和国预算法》规定，其他有关事项报告如下：

预算稳定调节基金收支情况。2024 年县级预算稳定调节基金年初、年末余额均为 56000 万元，当年没有发生变化。

预算周转金收支情况。2024 年全县预算周转金年初、年末余额均为 820 万元，当年没有发生变化。

地方政府债务限额及余额情况。2024 年全县地方政府债务限额为 1068977 万元，其中：一般债务限额 280899 万元，专项债务限额 788078 万元。2024 年末，全县地方政府债务余额为 956796 万元，其中：一般债务余额 272733 万元，专项债务余额 684063 万元，政府债务余额控制在限额范围之内。

“三公”经费使用管理情况。2024 年全县“三公”经费支出决算数为 2868 万元，比上年决算数减少 153 万元，下降 5.1%。其中：因公出国（境）费 0 万元，与上年持平；公务用车购置及运行费 1085 万元，比上年决算数增加 169 万元，增长 18.5%；公务接待费 1783 万元，比上年决算数减少 322 万元，下降 15.3%。

财政专户资金情况。2024 年末，县级财政专户资金余额 116487 万元，其中：社保专户资金余额 28915 万元。

（二）政府性基金预算收支决算情况

2024 年全县政府性基金收入 76478 万元，同比下降 28.8%，完成年初预算的 104.3%，加上上级补助收入 41359 万元、债券转贷专项收入 170612 万元、上年结余 20537 万元，收入总量为 308986 万元。政府性基金支出 194460 万元，同比下降 0.3%，完成年初预算的 110.8%，加上上解上级支

出 1197 万元，债务还本支出 82829 万元，支出总量为 278486 万元。收支扎抵，结转下年支出 30500 万元。

（三）国有资本经营预算收支决算情况

2024 年全县国有资本经营收入完成 14563 万元，同比增长 2130.2%，完成年初预算的 2647.8%，其中：其他国有资本经营预算收入 588 万元，产权转让收入 13900 万元，股利、股息收入 25 万元，上级补助收入 50 万元。2024 年国有资本经营支出完成 14563 万元，同比增长 2130.2%，完成年初预算的 2647.8%，其中：解决历史遗留问题及改革性成本支出 50 万元，国有企业资本金注入 6000 万元，调入一般公共预算 8513 万元。收支平衡。

（四）社会保险基金预算收支决算情况

2024 年全县社会保险基金收入完成 75818 万元，同比增长 12.7%，完成年初预算的 107.6%，其中：社会保险费收入 38237 万元，财政补贴收入 33614 万元，其他社会保险基金收入 2651 万元。2024 年全县社会保险基金支出 63678 万元，同比增长 10.3%，完成年初预算的 103.2%，2024 年当年收支结余 12140 万元，加上上年滚存结余 73553 万元，年末滚存结余 85693 万元。

全县一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算收支决算数与年初向县十九届人大五次会议报告的执行数基本一致。

二、2024 年财政主要工作及成效

2024 年，财政部门紧密围绕县十九届人大四次会议部署要求，以积极财政政策加力提效为主线，通过优化资源配置、聚焦战略保障、厚植民生底色、严守管理底线，为加快建设工业强城乡美百姓富作风好的“模范兴国”坚实筑牢财政支撑。

（一） 稳基固本见实效，收入提质筑牢发展底气

锚定财政收入“稳增长”核心目标，通过税收征管提效、非税征管规范、上级资金争取等多维度发力筑牢资金保障基石，推动收入总量稳步提升，成效显著。一是**税收征管精耕细作强根基**。聚焦重点行业、关键税种精准发力，深化风险排查与靶向辅导，以精细化管理堵塞征管漏洞，实现税费应收尽收。全县一般公共预算收入达 11.22 亿元，同比增长 3.5%，其中税收占比 59.7%，收入总量稳步提升；二是**非税征管规范闭环补短板**。强化非税收入征缴全流程闭环管控，确保 4.53 亿元非税收入及时足额入库，同比增长 17.2%，为财政收入平稳增长提供了有力补充；三是**上级资金主动出击拓增量**。密切跟踪中央、省、市政策导向，主动对接、精准申报，成功争取各类财政资金 77.22 亿元，同比增长 24.7%。其中，新增一般债券 1.64 亿元、新增专项债券 9.28 亿元、增发国债 9.39 亿元、超长期特别国债 2.47 亿元，其他转移支付资金 54.44 亿元，为县域重大项目建设注入强劲资金动能。

（二） 民生保障显温度，精准投入织密幸福网络

坚持财政支出向民生倾斜，让民生福祉更有温度。全年民生支出 64.41 亿元，同比增长 24%，占一般公共预算支出 86.8%，资金精准投向群众急难愁盼领域，用“真金白银”托举起群众的幸福感。一是筑牢“三保”压舱石。将“三保”作为财政支出“头道工序”，通过专户闭环管理，29.65 亿元支出全额保障机关高效运转、民生资金即时兑现，为民生保障筑牢坚实根基；二是点亮教育公平灯。健全全学段经费保障机制，0.59 亿元覆盖学前至中职教育补助及学杂费减免，0.5 亿元专款保障农村义务教育学生营养餐，让全体学生都能共享优质教育资源；三是注入就业新动能。聚焦高质量充分就业，0.46 亿元就业资金精准滴灌职业培训、公益性岗位等关键环节，以政策红利激活就业市场活力，助力群众端稳“饭碗”；四是织密民生保障网。2.85 亿元城乡居民基础养老金按时足额发放，3.77 亿元兜牢低保、特困及残疾人基本生活，0.88 亿元落实优抚安置政策，0.25 亿元温暖高龄及失能老人，让社会保障既有广度更有温度；五是绘就乡村振兴图。扶贫 832 平台交易额突破 1123 万元、同比增长 30%，3.2 亿元衔接资金巩固脱贫成果，0.6 亿元改善农村人居环境，0.89 亿元守护生态底色，推动乡村从“美起来”向“富起来”稳步迈进。

（三）赋能增效结硕果，政策杠杆激活发展动能

聚焦经济提质关键任务，用活财政工具撬动增长新引擎。通过重点项目攻坚、市场主体纾困、消费活力释放等举措，为县域产业升级、商贸繁荣注入强劲动力。一是项目攻

坚蓄能，激活工业增长极。定向投放 0.3 亿元招商引资及八大行动基金、3.45 亿元援企稳岗资金，2.28 亿元专项债券精准赋能经开区基建及产业园建设，为工业倍增按下“快进键”，推动产业集群加速崛起；二是纾困惠企发力，夯实市场主心骨。通过“财园信贷通”等金融工具，以 1.03 亿元财政资金杠杆撬动 10.7 亿元银行贷款。“惠企资金池”3.3 亿元奖补直达 3839 户次市场主体，让政策红利精准滴灌经营末梢，持续激发市场活力；三是消费引擎提速，点燃商贸烟火气。节假日精准投放 600 万元消费券，联动“家居下乡”“以旧换新”等活动，3199 万元补贴有效撬动汽车、家装等大宗消费，推动商贸经济热度攀升、消费市场持续回暖；四是营商环境提质，打造发展强磁场。实现“互联网+政府采购”全覆盖，电子卖场 1086 家入驻商户完成 1.4 亿元交易，118 万元“政采贷”为中小微企业纾困解难，以高效服务减轻市场主体负担，让企业轻装上阵闯市场。

（四）严管提质守底线，规范管理夯实安全根基

坚持“过紧日子”理念，以精细化管理深挖财政效能。从严管控支出、深化绩效管理、筑牢监督防线、缓释债务风险，确保每一分资金用出实效、管出效益。一是严管支出“挤水分”，拧紧节流总开关。对 138 个预算项目开展精准评审，累计节约资金 4.11 亿元，节约率达 12.3%；对 95 个结算项目严格核减冗余支出 0.69 亿元，核减率 10.3%，确保财政资金“好钢用在刀刃上”，把有限资源集中投向关键领域；二是深化绩效“提质效”，激活资金乘数能。实现预算单位自

评全覆盖，在 20 个重点项目、30 个部门专项评价中，项目优秀率 5%、良好率 85%，部门评价平均分 84.2 分，以“花钱必问效、无效必问责”的导向，倒逼资金效益持续释放，让每笔投入都产生最大价值；三是筑牢监督“防护网”，守好资金安全线。依托预算一体化系统实时动态监控资金流向，全面推广国库支付人脸识别认证强化流程管控，组建乡镇监管组加密常态化检查，从严整治资金挪用、虚报冒领等乱象，确保每笔资金在“阳光下”规范运行、透明可溯；四是缓释债务“防风险”，稳住财政基本盘。严格规范债券资金使用管理，全面落实化债一揽子政策，政府性债务及隐性债务全部如期偿还，债务结构持续优化、余额保持在可控范围，牢牢守住不发生系统性风险的底线，为财政稳健运行筑牢“防火墙”。

三、下一步财政工作打算

主任、各位副主任、各位委员：过去一年取得的成绩，根本在于县委、县政府锚定“走在前、勇争先、善作为”目标的坚强领导，离不开人大的依法监督和鼎力支持，更凝聚着全县人民传承红色基因、奋力干事创业的共同汗水。在总结成绩的同时，我们深知兴国作为革命老区，财政运行仍面临着与高质量发展要求相适应的现实挑战：一是县域经济回升的基础仍需夯实，苏区振兴特色产业培育正处于攻坚阶段，部分企业受市场波动影响，生产经营压力加大，地方税收增长面临结构性瓶颈；二是受大环境影响，土地出让收入下滑显著，而“三保”支出、债务还本付息等刚性支出持续

攀升，叠加老区民生改善、基础设施补短板任务艰巨，财政收支平衡压力进一步凸显；三是财政资源统筹效能与苏区振兴发展的迫切需求尚不匹配，部分领域财务规范管理有待加强，财经纪律执行需更严更实。

今年3-5月，县审计局对2024年度全县预算执行、决算草案和其他财政收支情况开展了审计，立足我县实际提出了极具针对性的意见建议。对此，我们将以钉钉子精神抓好整改，严格对照县人大常委会决议要求，结合审计反馈问题深挖根源，实行销号式管理，确保整改成效经得起历史和人民检验。

下一步，我们将在县委、县政府的坚强领导下，自觉主动接受人大监督，始终紧紧依靠全县人民，大力传承“坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献”的苏区干部好作风，牢牢锚定革命老区高质量发展先行示范区建设目标，以更实举措统筹整合财政资源、以更优服务保障苏区振兴发展、以更严管理坚决守牢财政底线，奋力推动财政工作再上新台阶，为兴国再创新时代“第一等工作”贡献财政力量！

